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Съ 26-й брой отъ в. „Социа- І 
листъ“ се свършва първото му ! 
тримѣсечие. Понеже редовното 
излизание па вѣстнн ка зависи 
отъ редовното нредплащание на 
абонаментитѣ. то ний съобща
ваме па ония отъ г. г. абона- 
титѣ които не еж предплатили 
за второто тримѣсечие, да на
правятъ това, ако искать и за 
напрѣдъ да бждатъ абонати на 
в. „Социалистъ“. Така сжщо 
ний молйдмъ всичкитѣ ни дру
гари да пропагандиратъ вт> пол
за на главния органъ па раб. 
социалъ-демократическа партия.

Отъ редакцията

АМНИСТИЯТА.

Слѣдъ 18-й Май народния гласъ отъ 
всички краища на България се исказа за об
щата амнистия въ полза на ония, които поли
тическата страсть е оеждила подъ булото на 
закопа. Народа иска да се отворятъ границитѣ 
на отечеството и вратитѣ на затворитѣ на 
всички пострадали въ борбата за своитѣ идеи 
и убѣжденію, прѣзъ оная кървава епоха, която ' 
остави мрачни страници въ пашата история. 
Той иска да се заличатъ присждитѣ, да се 
забрави миналото, да угасне жаждата па пар- 
тизанскитѣ отмъщения, да се уталожатъ духо- 
ветѣ и да тръгне съ бързи крачки напрѣдъ 
къмъ извоюванието на необходимитѣ обще- 
ственпи реформи и подобрения. Парода е ве
ликодушенъ; той има интересъ да прости вол- 
нитѣ и неволни грѣхове ца своитѣ дѣятели. 
Неговото великодушие се прояви въ резолю- 
циитѣ па всичкитѣ станали до сега митинги 
въ полза на амнистията.

Но обърнаха ли пашитѣ управници вни
мание па изразената воля на народа? Попъл
ниха ли тѣ това, което имъ се налага отъ 
новото положение на работитѣ, отъ полити- і 
ческата необходимость и общественна справе- I 
дливость? Не! Вмѣсто да прогласи още въ і 
самото начало обща амнистия и съ това 
да даде едно беѣзателно доказателство па на
рода, че Стамбуловия режимъ е падпалъ и 
законностьта е възстановена, „иптилигептната“ 
камара направи тъкмо противното. Трѣбваше і 
да се употрѣбятъ почти два мѣсеца за иро- 
вѣрката па изборитѣ и за прокарвание на 
разни закончета за филоксерата, коневодството 
и пр.., трѣбваше да се приготви една мини
стерска криза, да се сплашатъ съедипиститѣ і 
съ растуряпие на камарата и прогласяваше ! 

царството па сопата за да имъ се наведатъ | 
но тоя начинъ главитѣ; трѣбваше по напрѣдъ 
да се гласува единъ драконовски закопъ за 
іірѣетжнвитѣ дѣяния противъ княза, да се об- 
лѣче неговата особа въ бронята па непри
косновен нос'іьта, отъ която да отскачатъ стрѣ- I 
литѣ на обществевпата критика; пай сѣтію 
болшинството трѣбваше да извърши цѣлъ редъ 
раболѣпни поетжпки за да докаже на упра- 
впицитѣ, че безусловно ще ги поддържа и само 
тогава чакъ да се тури на дневенъ редъ 
прѣдложепието за амписти іта.

Да, едвамъ въ петъкъ па 9-й того слѣдъ 
дълги разисквания събранието прие по прин
ципъ прѣдложепието и го прѣнрати на коми- 
ссия за изучавание и доі.ладвание въ едно 
веопрѣдѣленно врѣме. Исканіе се спѣшность, 
второто четение да стане въ понедѣлникъ, но 
болшинството отказа да гласува спѣшность.

Общото заключение отъ дебатитѣ е това, 
че правителството не е наклонно да даде ам- 
шмі'Еая- на вхданіи заіі>г/£гнтгцн—и-т
емигранти. Това най вече стана явно отъ 
рѣчъта на г. Ст. Михаиловски. Макаръ да 
бѣше прѣкъеванъ съ шумни пеудобрителви ви
кове и тропапие, обаче той разви па дълго и 
широко взглядоветѣ на правителството но тоя 
въпросъ. Спорѣдъ пего не трѣбва да се лу
щатъ Каравеловъ, Тендеровъ, Груевъ и дру- 
гитѣ водители, защото тѣ не искали да „уда
рятъ позорния початъ па свойто минало“, не 
сж раскаяни въ своитѣ нрѣгрѣшения и пай 
главно за това, че тѣ щомъ се пуспатъ на 
свобода щѣли да поведатъ борба противъ ко 
ропата и държавния строй и тогава щѣло да 
настане „сѣчь, моръ и огънь въ отечеството“.

Тия съображения сж не само несъстоя
телни, но още крайно унизителни за княза, който 
спорѣдъ г. Михаиловски не може другояче да 
царствува, освѣнъ като държи въ затворитѣ 
и като лишава бгъ правото па отечество 
пай виднитѣ обществен ни дѣятели и бивши 
държавни мжже. Нима княза е толкозъ не попу
ляренъ въстрапата?! Нима еждилищата, войската 
полицията, топоветѣ и пушкитѣ, както и всич
китѣ други охранителни и притѣснителни 
сили, не сж достатъчни за да го оградятъ 
о'гь каквито и да било посегателства?! Нима 
сегашния държаденъ строй у нает, е тол
козъ расклатент, за да не може да противо
стои па политическитѣ борби на разнитѣ 
партии?! И отъ гдѣ вий знайте, че Караве
ловъ или Вепдеревъ сж рѣшепи да „събарятъ 
държавния строй“ и да хвърлятъ страната 
въ анархия?! Питахте ли ги, казаха ли ви? 
Или защото г. г. Рачо Петровъ и Сто- 
иловъ — Начевичт се боятъ да не имъ 
сѣднатъ па министерскитѣ мѣста ? ! Кой ви 
е далъ право да наказвате хората за тѣхпитѣ 
бжджщи грѣхове, за мислитѣ и памѣренията 
имъ, въображаеми злосторства, които щѣли да 
извършатъ, ако се пуспатъ на свобода?! Вь 
името па какъвъ принципъ вий искате да 
продължавате и за напрѣдъ политиката на 
партизанскитѣ гонения и отмъщения?! . .

Много голѣма честь правите вий на 
„водителитѣ“ като смѣтаге, че тѣ сж всичко, 
че тѣ възбуждатъ населението. Вий имъ пре
давате много голѣма сила.

Знайте ли, кои сж истипскитѣ подбуди
тели на населението? Това сте вий, правител- 
ственното болшинство въ камарата, което не 
иска да удовлетвори пародпитѣ желания. Вий 
именно възбуждате парода съ вашитѣ неспра
ведливи и съсипателпи закони. Вий го бунту
вате, защото освѣнъ че не му давате, но му 
и отнемате това, безъ което той не може да 
живѣй човѣшки животъ, да се развива свобод
но и правилно. За да властвувате спокойно, 
вий жертвувате невиннитѣ ваши политически 
противници, като ги оставате да гниятъ въ 
затворитѣ и да се скитатъ не мили не драги 
по чужбина.

Е добрѣ, ний високо протестираме про
тивъ такава една политика. Пий социалиститѣ 
искаме да се освѣти па дѣло въ пашня обще- 

-ствець ативспп~^днаг~ігЩ;Гі политика, политика? 
не па прислѣдвания и партизански отмъщения, 
а на умиротворение, политика, която да има за 
единственна цѣль да пази интереситѣ и пра
вата на гражданитѣ посредствомъ цѣлъ редъ 
общественна ирѣобразования и нодобрѣния на 
работното население. Пий искаме да се не 
прислѣдва никоя партия за своитѣ политически 
убѣждения, и то не защото прислѣдвапията сж 
врѣдни пай много за нашата партия. Напро
тивъ, тия прислѣдвания колкото и да сж врѣд- 
пи лично за отдѣлнитѣ дѣятели, обаче за дви
жението изобщо тѣ не само че не врѣдятъ, 
но още по силно го расналватъ. II това се 
разбира, защото социалистическото движение 
не е плодъ на нѣколко распалепи и врѣменно 
увлечени глави, които възбуждатъ население
то. Ако бѣше така, Стамбуловъ пай много 
можеше да го унищожи. Това всемирно движе
ние е плодъ па економическото и общественно 
развитие. То черни свойта сила въ пародпитѣ 
страдания, които се увеличаватъ и най глав
но благодарение на вашата политика.

Ето защо въ интереса на всички партии 
у пасъ е да се въстанови напълно полити
ческата свобода, да се даде просторъ на всич
ки обществения дѣятелпости.- Първата стъпка 
къмъ това е амнистията. Ако не дадете обща 
амнистия, вий ще признайте правото па едно 
тиранско малцинство да терроризира своитѣ 
политически противници. Внй ще оправдайте 
всичкитѣ произволи и насилия вършени цѣли 
осемъ години надъ' гражданитѣ отъ дивото 
вжтрѣшно убѣжденно на падналия тиранинъ 
Стамбулова. Вий ще пасърдчпте новото „мо
ралію влияние“'. Вий ще извършите една най 
въпиюща несправедливость, защото мнозина 
отъ дёпутатитѣ въ сегашната камара, па даже 
и двама отъ мипистритѣ сж участвували въ 
ежщитѣ ежбития, и сж биле емигранти заедно 
съ опия лица, за които днесь се иска амнистия.

Пай главната опасность ако не сеамни- 
стиратъ всички, безъ исключение и на води- 
телитѣ, е тая, че общата амнистия ще виси
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като демоклиевъ мечъ надъ главитѣ на управ
ляющимъ и страната нѣма да има спокой
ствие. Вѣрата на парода въ днешната „справед
ливость и законность’1 оіце по силно ще се 
расклати, и отговорностьта за послѣдствията 
ще падпае върху днеіпнитй управници. Про
чее, избирайте.

Н. Габровски.

въташм хровш
— По настояванието на Търновската посто

янна комисия, г. Стоиловъ е расутрилъ Дрѣнов- 
ский общински съвѣтъ. Главната причина за рас- 
турянйето му е, че въ състава му влизатъ наши 
другари, между конто и другарьтъ ни М. Вой- 
чиновъ, противъ когото се опълчили всичкитѣ 
Дрѣновски думбази. Тѣ се боятъ, като отъ огънь, 
отъ социалистическата пропаганда, която тия ни 
другари енергично водятъ въ цѣлата околия, и г. 
Стоиловъ, върховния приставъ, подава имъ ржка 
противъ Пасъ. Той не е забранилъ приятеля си 
Стамболова и превратаджийскитѣ времена: навик- 
налъ да прилага свободата и закоішостьта нао
паки, захваща отъ тамъ, отъ гдѣто захвана и 
Стамболовъ, —отъ отдѣляй преслѣдвания противъ 
социалиститѣ. Пжтьтъ е много хлъзгавъ. На Дрѣ- 
новскитѣ пи другари предстои да докажа гъ въ 
повторното нзбирание на общински съвѣтъ, че 
никакви преслѣдвания не могать да спр жтъ рас- 
простратяванието па социализма.

— „Ако искате добро управление, дайте ми 
право да интернирамъ“,— това е казалъ Стоиловъ 
на нѣкой депутати, когато се отворила дума за 
приеманието на 27 членъ отъ закона за полиция
та. Може ли да имя но голѣмо противорѣчие въ 
това искание на Стоилова, съ оная гюрюлтия, 
която той дигаше противъ Стамболовитѣ интер- 
нирвания? Стамболовъ съ тоя членъ пай много 
прилагаше своето вжтрйшно убѣжденію. Сега 
Стоиловъ така сжщо иска, когато му скимне, вънъ 
отъ вгйкаква законность, ja раёкарва бь.ігарскитй 
граждани отъ единъ край на Йългарйѣ до другий: 
сега, сжщо както при Стамболова, Стоиловъ иска 
да преслѣдва съ интернирвание, като без- 
дѣлници, борцитѣ противъ тиранията, най чест- 
питѣ и доблѣстни граждани, които иматъ смѣлос- 
тьта да нѣматъ онова раболѣпно предъ безако- 
нията, каквото иматъ ничтожествата въ Събрание
то на чело съ д-ръ Цачевъ. Като измѣни на 
оная законность, която прокламира слѣдъ 18 Май, 
Стоиловъ иска да тероризира всички ония, които 
искатъ да я поддържатъ съ рискъ па своето і 
жертвувание за свободата. Но слѣдъ ония золум- 
луци, които тоя новъ тиранъ извърши, слѣдъ 
онзи натискъ, когото Стоиловъ упражнява надъ 
Събранието, за никого не може да б жде чудно това 
искание на Стоилова да интернирва и да бжде 
Стамболовски хазяинъ надъ цѣлата страна. Слѣдъ 
распущанието на Събранието насъ ни очакватъ 
нови беззакония. Българскитѣ граждани трѣбва 
да се оргапизиратъ за нова борба. Не Стамболовъ 
а стамболовщината трѣбва да падне.

—Пакъ за Столловъ. Въ педѣ ія, на 11 т. м 
македонцигй въ София, на брой оюло 2.000, се 
събраха за да отидатъ тьржествейно и съ музика 
да занесатъ вѣнецъ in панахидата, въ честь на 
варварски избититѣ мжченици въ Армения. Но 
полицията достигва и запрещава всѣка манифеста
ция. Стоиловъ чрезъ телефона обявява, че ще упот
реби всичкитѣ сили на полицията и ще направи 
всичко, т. е. готовъ е да стреля, за да распръсне 
мани рестантитѣ. Депутата г. Китанчевъ, конто учас- 
ствоваше въ това събрание, отиде лично въ градо- 
началствотэ. Но тамъ се научава пакъ, че Стои
лов ь категорически не позволяваль да стане 
манифестиранието изъ Софийскигѣ улици, като 
казалъ „Китанчевъ да се остави отъ тоя мерак ь.“

По тоя начинъ полицията още единъ и жтъ, 
по най в взмутите.іенъ начинъ, вънъ отъ всѣкакьвъ 
законъ, погази едно оть най основнитѣ права на 
гражданитѣ — правото свободно и публично да 
исказватъ свойтѣ мисли и чувства и то чувства 
за избити 10.000 мъченици.

Въ коя Белгия става такъвъ вапдализъмъ?
Кой умъ може да побере таківа законность на 

тоилова? Въ интереситй на придворната клика 
която получава ордени оть азиатский тирань Хаб- 
дулъ Хамидъ, се поругана памѣтьта на звѣрски 
убититѣ борци за снободата и се оскърбяватъ 
дълбокитй чувства на 25 милиона безгласни роби 
подъ варварския турски хумоть. Български мини
стри защищаватъ ония варвари, кои го прйди 20 
години проливаха на реки кръвьта на българския 
народъ. Между 18 Май и г. Стоилова стои не
проходима пропасть.

— Отъ Кюстендилското педагог.училище сж 
испъдени двама ученика съвсемъ произволно.

—' Нѣкэлно общински съветници отъ Вер
никъ протестирате за: незаконния изборъ на чор
баджията и лихваръ Дойчинъ Павловъ за кметъ.

— Въ Видинъ на единъ митингъ отъ 4000 I 
души македонцигй сж, взели резолюция да сеномо- 
лятъ правителствата па голЬмитй държави да 
искатъ оть турския деспоть да даде свобода 
на своитй раи. Нашето мнйние е, че съ молби 
македопскитй патриоти нѣма да дочакатъ тона 
освобождение; евроиейскигй дни юмати малко 
искатъ да знаять за мжкитй на населението въ 
Турция.___

— Помногото мата])пя.гь въ вйсгникътыш, 
ний не можахме своеврѣменно да напечатаме слй- 
дующата телеграма:

София, Обгербована М-ру Вътр. Работа, Копие 
Вйстницитй „Македонски Гласъ“, „Социалистъ“, і 
„Съгласие“ и „Знаме".

Вслѣдствие отказванието на еснафа да купува I 
брашно оть фабрикитй на капитал петитѣ Поповъ 
и др. последнитѣ отворили свои хлебарници и 
оть нйколко деня сами обявили изъ града нечу- і 
вана конкуренция. Х.іеба имъ въ каруца и кару- 
царина съ голѣмъ звънецъ въ ржка извйстяющъ 
шествието, обикаля цѣлъ день и распродава 
изъ улицитѣ хлебъ іо стотинки кило, неизносно 
и за тѣхъ. Прѣдъ видъ подбужденията имъ и ! 
ейтпинитй отъ това спирание занятието па 600 I 
души работници, просимъ пай покорно защитата 
Ви Г-нъ М-ре чрйзъ времевото спирание на тази 
съсипателна за насъ конкуренция. Сгояіци вънъ 
отъ всѣки законъ и слѣдъ раследвапието като се 
установи отмъстителния имъ характеръ и под- 

буждение да се запрети окончателно, и іи же at£0 
желаять да упражпяватъ въ респектъ кьмъ ес
нафския ни, Височайши угврденъ уставъ.

Русенский Хлебарски Еенафъ.
Читателптй помнятъ, че" същия тоя капита

листъ г. Поновъ бйіпе казалъ вь сьбріпиёто, че 
„отъ сиромаситй нѣма полза“. Сега негрвг^милості, 
показва, че оть сиромаситй даже той - лично има 
голйма полза, а камо ли държавата; ччщ има нужц 
оть паригй на 600 души-фурунджйй майстори и 
работници, и за това иска съ убийствения конку
ренция да накара зорлыгь да купувать брашно отъ 
неговата фабрика. По ако г. Поповъ е излъгалъ 
той е казалъ и една истина: ако работницитѣ и 
сиромаситй имаха болшинство вь Народното Съ
брание, тогава разбира се тй не щйхж да' бждатъ 
полезни за него, .?ащото биха унищожили грабе- 
жътъ на неговигй събратия фабриканти лихвари.

—Какъ се раздавятъ пенсии. Вь Врятца има 
единъ богатапгь, на име Симеонъ Подбалкански 
или даскалъ Симеонъ, както е извѣстенъ в ь града'. 
Той притежава една баня, която струва около 
40.000 л., една кжща около 15.000 л., и други 
нйкои недвижими имоти за други 15.000 л.; освйнъ 
това отъ други нйкои непокрити стежаиия, отъ 
които получава годишно 5—3,000 л. И този именно 
човйкъ, отгорй на всичко това, пэлучва мѣсечно 
по 200 л. Социалистагѣ искаха пенсия за всичкитѣ 
граждани, които сж неспособни за работа, а адво- 
катитй на болшинството казаха, че ний проиовѣ- 
дваме мързела. Тогава нека ни каже г. Бзбчевь, 
ако наистина вйрва. че ний проповедваме мързелъ, 
защо се бои той оть такава проповѣдь, когато 
мързела се поддържа и даже възнаграждава отъ 
днешната държава? Тая сжща държава упражнява 
онова нравило, което казва, че „който има ще му 
се даде още, а който нйма взима се и онова което 
има“; и когато социалиститѣ искатъ да обърнатъ 
това наопаки, когато тй поддържатъ, че само 
„който работи, трйбва да яде“, то защитницитѣ 
на богаташката класса казватъ, че ний проповед
ваме мьрзелъ; тй извъртватъ фактитй като вейки 
адвокатъ шарлатанъ. Г. Подба.іканский не само би 
живелъ охолно безъ вейкаква пенсия, носамъ изъ 
своя джебь може да даде пенсия даже и на г. 
Бобчева.

Единъ произволъ на полицията.

Ний съжаляваме, че поради късното съоб
щение пропуснахме о време да съобіцимъ, че 
на 12 Октомврии полицията вь Свищовъ е аре
стувала всичкитй ни другари работници, които 
се намѣрили случайно безъ работа. Единъ стра- 
жарипъ Ангелъ Данковь, който се е отличиль 
и по изборитй на 11 Сепгемврий, би ль до тол
кова грубъ, щото при всичкитй протести на ра
ботника Петко Вдековъ, го е папсувалъ и силомъ 
тикналъ въ затвора. Тоя работникъ е напускалъ 
работата по причина на болѣсть и вь затвора 
не го е очаквало друго, освйпь още повече да 
се разбол йе. Но горния стражаръ, който е по
знать въ Свищовъ по своята грубость и раз-

СЛЪДЪ ПОБЂДАТА.
(Идилия).

Деньтъ преваля, настжпва пощьта и про- 
шарватъ изъ тъмнината неприятелскитѣ ла
гери, — лагеритй па „позорно“ отстжпваю- 
іцитѣ сръбски пълчища и па влачущитѣ се 
слѣдъ тѣхъ „Сливничски герои“. Ядовитъ вѣ
трецъ се носи подъ ясното звѣздно небе и 
навѣва па всичко скрежно вцепенение. Огпьо- 
ветѣ и отъ двата бивоака, въпреки страшнитѣ 
часови, поздравихж се най радушно. Офице- 
ритѣ и отъ самъ и отъ въдъ сж еднакво то
пло об.іѣчени, а войницитй—еднакво окжеани.

Отсамнитѣ офицери се грѣіжтъ край гри
жливо пакладепи огньове, черпіжтъ се съ пър- 
востепепенъ конякъ и гордо пѣіжтъ... Каква 
пѣсепь, Боже мой! Тя се носи по цѣла Бъл
гария, пооемватъ іж черковнитѣ камбани, от- 
гласяватъ іж свѣщепницитѣ изъ амвонитѣ и 
събира се па молебенъ неутѣшно плачущи па
родъ, а горделивитй погледи на богаташи и 

управници, па учители и попови това и думать 
на плачуіцитѣ:

—■ Забравете гладътъ и студътъ, сино- 
ветѣ и братията си, мжжетѣ и бащитѣ си! 
Не чуете ли? — Ний побѣдихме! Ний про
славихме своето отечество!

Отвъднитѣ офицери се грѣіжтъ край гри
жливо пакладени огньове, черпіжтъ се съ пьр- 
востененъ конякъ и съ прѣломена гордость 
въздишатъ . .. Какви въздишки, Господи! Но- 
сіжтъ се тѣ изъ цѣла Сърбия, поемватъ се 
отъ сьрдцераздирателпия народенъ і лачъ, а 
гнѣвно пламналитѣ горделиви погледи па бо
гаташи и управници, на учители и попове 
така и думать на плачуіцитѣ:

— Забравете студътъ и гладътъ, сипо- 
ветѣ и братята си, мжжетѣ и бащитѣ си! Не 
видите ли? Победихж пи! Отечеството се опо
зори !

А тѣзъ, що паліжтъ огньоветѣ по биво- 
ацитѣ и тѣзъ, що плачжтъ по цѣла България 
и Сърбия, тѣ духатъ вкочапелитѣ си ржцѣ, 

а оть думитѣ имъ, отъ въздишкитѣ имъ, отъ 
очитй имъ се носи едното и ежщо стенание, 
стенанието отъ гнета па робството, което без- 
четпо ги нижи на куршумъ; отъ гнета на 
сиромашията, която прѣждевременно ги трупа 
въ майката черна земя отъ незгоди, гладъ...

Тѣ вь отвъдния лагеръ отиватъ за дърва 
или се вращать и си думать:

— Е, Живко, какъ ти се чини? Щели 
се още стрѣлимъ?

— Не щемъ, Джура, павихж ни.
— II мене тъй се чини. Навихж пи и 

туй то. Трѣбва да си пи пустнжть.
— И ще ни пуспжтъ, Джура, щжтъ. Бит

ката е саде да видіжтъ кой ще навие. Е, па
вихж тѣ и ще пи пуспжтъ.

— Ще си доджтъ! — се носи по цЬа 
Сьрбия и надѣжденъ възджхъ се чуе отъ 
младо и старо: отъ дѣца за бащи, родители 
за синове, сестри за братя, — отъ гладпитй 
домочадия за іірѣхранвачитй си.

Тѣ въ отсамния лагеръ.
Подпоручикъ Кавалчевъ зема подъ
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[кратенъ животъ не искалъ и да чуе справед- 
I зивитѣ заявления па работника. Полицията е 
|. принуждавала арестуванитѣ да напустнатъ 
Гграіа, при всичко че тѣ тамъ сж искарвали 
Всвоята прехрапа.
Г Ний не вѣрваме, че това вмешателство 
I на полицията въ частния животъ на хората 

е станало безъ знанието па нейния шефъ, авто- 
Ірътъ не „моралното влияние“ г. Стоиловъ, 

който отъ 18 Май води една лицемѣрна по
литика всрѣдъ най чудовищни произволи па 
властьта, вършени подъ негова команда.

На плѣіцитѣ на тоя господинъ лежатъ 
[.вече сумма прѣстъпления; подъ негово ржко- 
Івод тво полицията хазяйничи безнаказанно 
J въ цѣлата страна, както е хазяйничела преди 
Еиаданието па тирана. Това му казва самий 
ІСтамболовъ чрезъ своя в. „Свобода“, който 
I. се хвали, че като е тъпкалъ правата на гра- 
I жданитѣ, поне не е билъ такъвъ лицемѣръ 
Г като г. Стоилова.

За работиицитѣ обаче е все едно, дали 
Е прикрито или явно се тъпчатъ тѣхнитѣ граж
дански и политически права. За тѣхъ ще 
Ітрѣбва оіце единъ 18 Май, който да подсѣче 
Шилата на военната шайка и на джандарския 
лмахмузъ, съ помоіцьта па които Стоиловци и 
I Радославовци турятъ свойтѣ заповѣди по ви- 
|соко отъ народната воля. До гдѣто тая дата 
[не се повтори съ една много по наложителна 
Ісила, до тогава българитѣ не могатъ да оча- 
|:кватъ повече гарантирана свобода и законность, 

колкото високо и да се прокламира тая за
конность отъ пай високия върхъ па държа- 
Івпзта машина.

___________

ПОЛОЖЕНИЕТО НА СЕЛЕНИТѢ.

Урумъ-Еяи-Кьойския държавенъ бирникъ е I 
еЖг:іеЕутиралъ прѣдаігЬіюлко-донм-юегі-ежгѵѣ 

|Урумъ-Ени-Кьой (Айтоско) за ланския десятымъ и 
Ітеллялипа продавалъ повече отъ 40 чифта 
Ідобитъкъ (волове, конье и др.). Волове, които стру
пвали повече отъ 300 400 лева, намѣрили цѣна 
1100 лева най-много, —цѣла съсипия. Всичкиосжж- 
Гдали бирника гдѣто е егзекутиралъ толкова добитъкъ 
Іизведнажъ; защото, ако билъ по малко секв 'сти- 
урания добитъкъ, то той можалъ е да иамѣри и 
іло-голѣма цѣна и съ това іцѣло да се облѣгчи 
несносното положение па нашия земледѣлецъ! 
Добрѣ е, че и такова състрадание се явява у на
шитѣ хуманни буржуа.

Селенитѣ роитаятъ, че ги лъгали по врѣме ; 
на йзборитѣ, като имъ казвали, какво томъ се 
Избор жтъ днепшитѣ пи окр. съвѣтипци и П. Прѣд- 
ставители, данъцитѣ щѣли да се намаліжтъ, а не- 
доборитѣ — опростятъ (?) Па лъжата краката сж 
къси. И съ лъжитѣ си буржуазнитѣ ни партии 
показватъ на населението своята несъстоятелпостъ 
да помогаетъ на неговото доожение.

II. О.

і ■ , —\
[подпоручикъ Драгиева и тръгнаха; шеппеш- 
Еомъ. Трѣбва да е получилъ писмо отъ нея... 
Навѣрно гма пѣіцо и за оная . . .

Такъ! . . . . Такъ! — сѣче се дърво и 
■звукътъ лекъ се носи тъжно изъ глухата ко
рия. *)

— Проклѣто дърво, да го вземе дявола! 
— пе се сѣче . . . Петко, дай си ножа бе! 
Моя ептенъ се назжои!

И зима Стояпъ Петкова ножъ, па сѣче:
— Такъ! . . . AI .... й и на Сърбия 

г- такъ ! . . . Че и па България — такъ !... 
fra и па Милана — такъ! . . . тІе и па . . . 
г- хж, отсѣче се! Тичай Петко да накладешь 
|гъня! . . . Окапахж ми пръс ....

— Хей, войникъ, какво ти брътвишь! — 
Ірѣсна началнишки гласъ надъ разпсувалия 
се вой пикъ.

Това бѣхж двамата подпоручици.

z
*) Разсказваното по надолу е дѣйствителенъ фактъ.

Виноватъ, Г-нъ подпоручикъ!
Безобразникъ! Замръзнали му ои.іе і 
-

Една политическа брошура.

Не отдавна въ София излѣзе отъ печатъ 
една брошура подъ название Радославов/, и 
неговата политика. Авторътъ й г. Д. Хрис
товъ си е поставилъ благородната задача да j 
проследи политическата дѣятелность па г. І 
Радославова и пеговитЬ партизани отъ кръв- ! 
питѣ сопаджийски времена до днесъ. Като 
разглѣжда последствията отъ преврата на 6 
Септемврий 1885 г., той анализира всичкитѣ І 
по нататъшни събития, които се проточиха отъ : 
тая дата и дохожда най сетнѣ до днешното 
политическо състояние па България, при което 
една нищожна фракция, съ позорно минало, : 
каквато е Радослависгската, се стреми да вземе 
управлението па страната и да повърне вре
мената до 18 Май.

Това стремление па Радославова и С-ие 
не може да не възмущава всѣки искренъ за
щитникъ па нормалното развитие на нашитѣ 
общественно-политически отношения. За такива 
защитници свободата на писанието, говорепието, 
събранието и сдружаванието като едно необ
ходимо уславие, не е и не може да бжде едно 
пусто начало. А оная тѣспоегоситическа борба 
за власть, която Радославо въ води, пе може да 
докара друго, освѣнъ стѣснения и тирания.

Ний нѣмаме възможности за сега да се 
впуспемъ въ едно подробно разглеждание па 
горнята боршура. По не можемъ да испуснеме 
случая за да забѣлѣжимъ, че тя прѣдставлява 
единъ опитъ за прониквапие въ дълбочинитѣ 
на нашитѣ общественно-политически отноше
ния и хвърля свѣтлина върху цѣлата пустота 
на лъжливия демократизъмъ, съ когото радо- 
славиститѣ догдѣто сж въ опозиция искатъ да 
замазватъ очитѣ па обществото.

Но какъ погледнахж на, тзд брошура 
самитѣ радослависти? II какъ можехж да от
говорятъ пя ония енергични изобличения па 
тѣхнитѣ тиранически стремления, които срѣ- 
щаме въ брошурата? Вѣрпи на своя обичай 
да отговорятъ съ псувни, тѣ и тоя пжть 
направиха сжщото. Списанието „Разумъ,“ 
редактирано отъ писачитѣ па „Нар. Приятель“, 
отидохж до тамъ, за да припишжтъ тая брошура 
не на дѣйствителния й авторъ, а па г. Ве
личкова, единъ отъ водителитѣ на опозореното 
болшинство въ Н. Събрание; и знаете ли по 
какви съображения тѣ казватъ така? Редак- 
торитѣ му знаели, че г. Хр. е билъ тогава едва на 
15 год. и пе може да знае за ония събития, 
за които пише въ своята брошура. Между ар- 
менцитѣ има такава прикаска: препирали се 
баща и сипъ; понеже сипътъ билъ по-ербапъ 
въ аргументитѣ си, бащата яростно извикалъ: 

пръстетѣ и псува отечеството си . . . Ти уча
ствува ли при Сливница, бе?

— Тъй вѣрно, Г-нъ подпоручикъ!
— Огъ коя рота си? какъ те викатъ?
— Огъ 3-а рота, Сгоянъ Драгневъ, го

сподинъ подпоручикъ !
— Я ! . . . това е Стояпъ! . . . — обади 

се Кавалчевъ, дръпна Драгиева и му нришеппа:
— Остави се . . . чудно . . . Тоя спаси 

знамето . . .
— Какъ ?!
— Тоя спаси знамето ... ще получи 

кръста....................................... . .....................................

Сѣджтъ Стояпъ и Петко до огжня. Стояпъ 
отлепва замръзналитѣ партенки отъ пръстетѣ си.

— Ама че случка, Стояне!
— Зарѣжи іж!
— Ама прѣкалихж іж, бе брате! На, 

навихме ги — що ни още силіжтъ въ тая грозна 
зима, по тия калове?

— Остави се . . . Да съмъ си на прѣ- j 
дишиия халъ, право ти казвамъ, па край I 

„мълчи, улапакъ, ти какво знаешъ? Моето 
чене е по-голѣмо отъ твоята глава“. Излиза, че 
за съединението на 6 Септемврий могатъ да 
мислятъ право само пеговитѣ автори и муста- 
катитѣ съвременници; тогава излиза още, че 
и историцитѣ на бжджщитѣ поколѣния не ще 
могатъ да мислятъ правилно за събития, които 
днесъ ставатъ. Ето съ каква диза логика, 
диктувана отъ партизанска слѣпота, радосла- 
виститѣ искатъ да откажатъ на свойтѣ изо
бличители способносьта да оцѣняватъ тѣхнитѣ 
разорителпи за страната авантюри! Като знаятъ 
по себе си, че слѣпо слѣдватъ разни полити
чески ментори, безъ да могатъ самостоятелно 
да сждятъ за работитѣ, тѣ приписватъ тая черта 
и на свойтѣ противници. Но такива съобра
жения нритурятъ само нови пули къмь старитѣ.

11Іарлатанствующий радос.іавизъмъ, който 
се бичува въ брошурата на г. Христовъ, е без
силенъ предъ всѣка критика.

ПО НАРОДНОЮ СЪБРАНИЕ.
Засѣданье XXXГ {Петъкъ, !) Дексмвриіі).

Засѣданието се отвори въ 3 ч. слѣдъ обѣдъ. 
Министерската криза разрѣшена. Министръ-прѣд- 
сѣдателя прочете указа за назначавание новия ка
бинет ь. Слѣдъ това сеіірѣстъпи къмъ разглежда- 
ние прѣдложението за а.ччігс/шія.всичко, че 
въ едно отъ минжлитѣ засѣдайия бѣ рѣшено да се 
тури на първо мѣсто отъ дневния редъ прѣдло
жението на Китанчева (за всеобща амнистия), 
ала то пакъ се прѣдшествувапіе отъ прѣдложени
ето на Добриновичь тоже за амнистия. Бюрото 
произволно е измѣнило решението на Събранието; 
на това никой не протестира.

Добриновичъ развива своето прѣдложение за 
амнисиранание всички емигранти и политически 
прѣстжпници отъ 1886 г. на пасамъ.

Т. Китанчввг, счита- -гоя вьиросъ за много 
важенъ. Па политическитѣ прѣст жішици въ дру- 
гитѣ образовани държави се гледа малко по дру
гояче, отколкото па обикновениитѣ, понеже тѣ дѣй- 
ствуватъ пе за лични интереси, а повечето за общо 
добро. Ако законодателя прѣдвижда за тѣхъ на
казания, то не е за туй, че ги счита без- 
нравственни, тѣхнитѣ дѣйствия віѣчжтъ извѣ
стна резултати за цЬлото общэсгвэ. Огь дру
га страна с жщо тъй политическитѣ прѣстжнле- 
ния, като происходящи при извѣстни обстоятел
ства и настроения, които се мѣнять, с ж ефимѣр- 
ни, врѣменни. Днесь когото всички считать за 
прѣст жпникъ, дохожда врѣме когато да го дигатъ 
наржцѣ. Примѣри за това историята много пи дава. 
При туй политическитѣ приет лшници сж хора стра
стни, силно любящи своето отечество, искренни и 
неотклоняеми отъ своя начинъ на дѣйствия. Тѣ 
прѣзиратъ всичко, и роднини, и родители, освѣнъ 
само своя идеалъ, за когото сж готови да се жер- 
твуватъ Тѣ сж пай дѣятёлнитѣ, най видающитѣ 
се членове на обществото и всѣкога излизать на 
чело в . врѣме на междуособията, на които и ста- 

свѣтъ одвамъ . . . Зеръ пе ще е по-зло отъ 
туй я! Ама га си смисліж дома, братко, кал
пака ми дотѣгва . . . Знаешь, заборчляхъ . . . 
И па какъвъ изѣдникъ! . . . Ехъ! .А тейко 
боленъ . . . Пъкъ жена, дѣца . . . Ехъ! . . .

О! това „ехъ!“ се носи на длъжъ и на. 
ширъ по цѣла България; него шепне нощ
ната виявица по всички комини и пукнатини, 
на всички голи гърбове и гладни стомаси; ше
пне го съ погребалепъ напѣвъ надъ бойното 
поле, безъ да спомня биля за нѣкакво „оте
чество“ и за нѣкаква „слава“ . .. 

‘ ‘
Зора се сипва, войскитѣ се пробуждатъ 

и пакъ по калъ и пакъ по снѣгъ тръгва 
„весело и гордо юначната млада Българска 
армия“ слѣдъ „тъжно и позорно“ отстжпваю- 
щитѣ сръбски войски съ свойтѣ „калени 
генерали“ ....

Бургасъ 1894= год.

А. Т. Страшимировъ. 
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ватъ жертва. Кой ще отрече това? Не стои ли I 
прѣдъ насъ Руссе и ир. ? Но когато се уталожатъ 
духоветѣ винаги цвѣта на народа ще се кае за 
своитѣ дѣла, но тогава обичане пакъ да се ироіца- 
ватъ и то не само за туй, че го изисква хуман-
ностьта, но и за туй, че това го изисвкатъ и оте
чествени итѣ интереси. Ще се намѣрили нѣкой, който 
да каже, че отмъщението трѣбва да е вѣчно, и 
че трѣбва да се откажемъ отъ милосърдието, за 
да се удовлетворятъ тия, на които се струва, че 
инакъ іцѣло да буде злѣ (Д-ръ Цачевъ го ирѣкъ- 
сва; Китанчевъ: срамота еда говоритъ противъ 
и ти, който лежа въ затвора). Ето защо той иска 
амнистирапие па напіитѣ емигранти и напіитѣ по
литически затворници отъ освобождението пасамъ;- 
и то нека всеобща, безусловна амнистия. „Пий или 
трѣбва да опростимъ всички, или всички да с у- 
димъ.“ Кое ще буде по хубаво? Не забравяйте 
че човѣкъ емигрантъ, лишенъ отъ възможцбстьта 
за съществувание, може да се поколебае въ своя 
характеръ и стане оръдие на всѣка чужда дър
жава. А това желателно ли е? Друго. Отъ това 
ще се въсползуватъ нѣкой хора, които да намѣ
рятъ нови ирѣдлози за- спасение па отечеството, и 
ще подпаднмеъ подъ’ёдна нова тирания. Съ 
амнистията ожестечението ще нсчезне и всѣки, 
който напрѣдъ е ималъ намѣрение да „посѣгне,“ 
не ще смѣе слѣдъ това“. Освѣнъ туй, оратора 
иска амнистия още за туй, че у насъ существу- 
вами висящи редъ дѣла по изборитѣ, паслѣдие отъ 
бившия режимъ, на които едно реакционно прави
телство може да даде ходъ. На свършекъ, той е 
съгласенъ, ако се приеме по принципъ ирѣдложе- 
нието му; да се прѣпрати на комиссията, но съ 
условие, щото второто четение да стане въ поне- 
дѣлннкъ, а третотоъвъ вторникъ.

11. Габровски. Той не вѣрва, че може нѣкой 
да бъде прочивъ амнистията безъ да измѣни па 
своя мандатъ. Народа на врѣдъ се е произнесалъ 
въ полза на амнистията и вий сме само отраже
ние на овя гласъ, който се разнася отъ едина 
край на отечеството до другия: да се отворятъ 
границитѣ на отечеството, да се отворятъ вратитѣ 
на затворитѣ за тия. които с љ били жертва на 
една тирания. При рѣшаванието на тоя въпросъ 
не трѣбва да се руководимъ отъ цѣкакви партийни 
различия, антагонизми, а отъ въпиющитѣ нужди 
народни. Ако не дадемъ амнистия ний сами себѣ 
си отричаме, ний отричаме съществуванието на 
новия р< жимъ. Ний ще признаемъ правото на едно 
меншество да тероризира обществото, всички про
изволи ще счетомъ за законъ; а съ това ще по
кажемъ, че сме наскѣдие на оня режимъ, когото 
сме дошле да ликвидираме. По нататъкъ, той вѣр
ва, че ще се даде амнистия още затуй, „че между 
насъ има депутати, които съ били другари на 
емигрантитѣ и съ участвували въ всички комплота.“ 
Оратора не се бои отъ въпроса: като се въйвър- 
иатъ емигрантитѣ да ли ще мируватъ. „Ний 
имаме закови за това, държавата е охранена съ 
всички притѣснителни закони. Не ви ли стигатъ 
пол цията, войската, съдилищата, за да въспрете 
лошитѣ иамѣрения ?“ Също тъй, той иска амни
стия свеобща. „Ний трѣбва да забравимъ всички 
кървави страници и като искаме да провъзгласимъ 
епоха умиротворителна, трѣбва да дадемъ всеобща 
амнистия. Въ противень случай ний ще расклатимъ 
чувството на справедловость и ще докажемъ, че 
се водимъ отъ чувството на отмъщение, като при 
туй постоянно ще имаме страхъ отъ онеправда- 
нитѣ лица“.

Cm. Михаиловски, който отъ дълго не 6Ѣ се 
явявалъ на трибуната показа па яве още единъ 
путь ретрограднитѣ, досущь кош ервативнитѣ идеи, 
които се ирѣплитатъ изъ неговата „поетическа“ 
глава. II вий искате ли да изучите типът ъ па единъ 
български ретроградъ, то непрѣмённо трѣбва да ' 
имате прѣдъ видъ автора на „Поемата на злото“. 
Като започна съ едно „поетическо“ прѣдисловие 
за „че свободата е немислима безъ покорствотона 
властьта, авторитета“ и като доказа „че спасението 
на отечеството е най-върховния законъ0, (чети 
„вмтрѣщното убѣжденно0, отъ което си патихме 
8 години), той завърши съ молба за отхвър- 
ляние прѣдложението на Китанчева. Той ис
ка да се даде правото на правителството 
да дава амнистия, съгласно. закона отъ 1888 год. 
Той се бои много отъемигрантитѣ,коитобили противъ 
държавния строй и които, ако се завърнели, щѣли да 
положатъ страната на нови испитания, прѣдъ които 
досегашнитѣ, щели да будетъ играчка.“ И тогава 
именно, прибавя нашия поетъ, ако се появатъ ком
плота джин „всички честни граждани, ще рмкоплѣ- 
щатъ на 11. Ц. Височество, ако даде управлението 
въ една желѣзна ржка, на едни чиличени пръсти.“ 
(Вижда се, затова нашето болшинство благодари 
на княза, гдѣто 8 години търпя да се тираинзира 
народа). Ний съжеляваме. че не можемъ да при- 

Отговорен. -редакторъ Ангелъ Ив. Гюзелевъ

вѣдемъ цѣлата рѣчь на нашия поетъ, за да ви
дятъ напіитѣ читатели, какво може още да излL ie , 
отъ устата на единъ човѣкъ ужъ на науката, ■ 
бивши професоръ. Та не напраздно пѣколко пути 
биваше прѣкъеванъ съ заглушителпитѣ тропапия 
и викове: долу, долу\

Д. Марковъ е за амнистишта. Гумдѣлниковъ 
иска да се прати въ комиссията прѣдложението на 
Китанчева. Вачовъ не е сътласенъ съ I убидѣліш- | 
кова. Той иска съгласно чл. 15 отъ Костиптуцията, 
още сега да се произнесе Събранието за пръвъ и 
послѣденъ путь: дава ли амнисия, или не. 1 овори | 
въ полза на амнистията.

Чрѣзъ гласувание прие се по принципъ прѣд
ложението на Китанчева (всеобща амнистия), това 
на Добриновичь се отхвърли. Но отхвърли се ис- 
канието да се даде спѣшность па приетото по ; 
принципъ прѣдложение. Остава да се докладва на 
второ четение, кога му дойде врѣмето; а това 
врѣме на да ли ще дойде, тъй като има още нѣ- 
колко дни да засѣдава сессията, а пъкъ бюдже- 
титѣ още не с у захващани. Да, забравихме да ка
жемъ, че консерваторитѣ и частъ отъ съединн- 
ститѣ, другари па емигрантитѣ, не гласувах у за 
амнистия. Е, тѣ вече иматъ свои министри (Ве- 
личковъ и Маджаровъ) що имъ трѣбватъ прѣж- 
нитѣ другари.

Слѣдъ това се приеха на барзо по принципъ на 
първо четение цѣлъ редъ законопроекти имнозипаотъ 
депутатитѣ бѣха си отишле, когато до де редъ на 
прѣдложението па г. Такева за отмѣнение чл. 27 
отъ закопа за полицията, който дава право на 
властитѣда интернира гражданитѣ. Най напрѣдъ 
никой не се исказа противъ прѣдложението. Само 
г. Стоиловъ, министръ на вмтр. дѣла, за удивление 
на всички стана да убѣждава прѣдставителитѣ, че 
не трѣбва да се отмѣнява помѣнатия членъ, за- 
щото ако искате добро управление, дайте право 
да итернирамъ, когато намѣріж за добрѣ. ІЗакона 
самъ по себе;;си не е лотъ стига да се прилага 
както трѣбва, а за това била гаранция днешното 
честно, модерно правителство.

Таксвъ оборва на дълго и на широко моти- 
витѣ на г. Стоилова. Доказва, че 27 чл. отъ за
кона за полицията не съществува въ никоя кон
ституционна държава; че понятието бѣздѣлнпкъ е 
много растежйаю и като е прѣ доставено па всѣки 
окол. началникъ да го тълкува, винаги гражда
нитѣ ставать жертва на произволи. Той напомни 
факти отъ мипалий режимъ и намира, че въ името 
на свободата трѣбва да се уничтожи интерниранието. '

Маджаровъ поддържа интерниранието.
11. Габровски. Възмутенъ отъ рѣчьта на г. 

Стоилова, оратора протестира високо отъ името на 
всички интернирани противъ полицейския про
изволъ, който се проповѣдва явно отъ министер
ската маса. Той не намира никаква разлика между 
сегашнитѣ доводи на модерния министръ г. Стои
лова и ония на Стамболова, и сказани въ 1888 г. 
отъ това същото мѣсто, когато се приемаше за
кона за полицията. И тогава се казваше сжщо, че 
закона е за вагабонтитѣ, а не за честнитѣ и съ 
занятие граждани; едно честно правителство като 
стамбуловото нѣма да интерцира, и пр. Обаче ний 
знаемъ сега какво значи чл.’ 27 отъ зак. за поли
цията, защото най честнитѣ хора го испитаха на 
гърбътъ си, паднаха жертва на полицейския про- ј 
изволъ. Вий искате и за напрѣдъ да практикувате 
административната силка, интерниранието, което 
никждѣ не съществува, па даже и въ деспоти
чески Руссия папослѣдъкъ Николай II го отмѣни. 
Казватъ, че едно лошо правителство и да нѣма 
закопъ пакъ ще интернира. Чудно е, че това го 
говорите. Ами ако е тъй, тогава по добрѣ да нѣма 
никакви закони, защото лошитѣ правителства ще 
ги нарушаватъ, а добритѣ и безъ тѣхъ могутъ. 
Или законнаѣ спорфдъ васъ не съ юзда за при- 
стуішпцитѢ и гаранция за свободата и правата на 
гражданитѣ. Оратора показа опастностьта, която 
ни грози за напрѣдъ, ако остане въ дѣйствие това 
диво средство — интерниранието. Вземете си урокъ 
отъ падналия си събратъ г. Стоиловъ и не повтар
яйте грѣшкигѣ, които му изѣдоха главата.

Д-ръ Стоиловъ говори още два пути за да 
убѣди болшинството въ необходимостьта отъ ин
терниранието. Раболѣпното болшинство, което въ на
чалото съ рукон.гііекапи посрѣщна прѣдложението на 
Такева, слѣдъ рѣчьта на министра гласува за от- 
хвърлянието му. Позоръ! II тъй чл. 27 отъ закона 
за полицията остава въ сила и за напрѣдъ.

Засѣдаиието се закри въ 9 ч. вечерьта.

РАБОТНИЧЕСКИ ИНСПЕКТОРЪ.
— Издължилъ се съ юмруци. Слугинята 

Каролина Томанъ се пазарила при притежателя на 
хотель „Македония“ Н. Кондасъ по 30 л. на мѣ-

сецъ. Слугувала при него 3Ѵ2 мѣсеца; въ туй Ц 
се разболѣва и пѣколко дена ‘не можа.та | 
на работа повече. За това тя поискала да г" 
платятъ длъжпмото. Но г... Кондасъ п отбц/^Ј 
лева 80 ст. Недоволна отъ това, тя повторно 0Ъ111 
при него заедно съ мъжа си, за да иска да ЯП 
заплати недоплатеното. Но г. Кондасъ вм^Г™ 
й послуша молбата, исплатилъ се, като йІСТО Ј. '

сълъ пѣколко удари съ юмрукъ. М,кжа п с 
пострадалъ, като скопилъ да защищава жеп;^1 
Разбира се, г. Кондасъ знае, че за такива шД 
гания съ честьта на работника нѣма кой щ 
дирва, за това си и позволява да истезаваV' 
нещастна жена.

— Вчера на 12 т. м. работницитѣ. отъ г 
чатницата па Вълкова, на брой 40 — 50 
обявили стачка, за гдѣто не имъ се е заплат/ 
отъ два мѣсеца. Настоятелството па Ц. Р. |ц‘‘. 
дикатъ капи всичкитѣ печатари работници mi 
другитѣ печатници да подкрѣпятъ гревпетитѣ. 
каиимъ така сущо работницитѣ да АЈбдатг со.ц. 
дарни. Въ тѣхната солидарность е тѣхната снј 
Когато су съединени тѣ могутъ да извоювал 
своитѣ справедливи искания.

ІІзлѣзе отъ печать

НАРОДЕНЪ НАЛЕНДАРЪ 
ЗА 

jloos година
Съставепъ споредъ Alaerkischer Landbote 

Volks-Kalender
отъ

Н. Билкинъ.

36 стр. голѣмъ форматъ. Цѣна 25 ц

Съдържанието му е слѣдующаго:
За много години — Образованието е твърдѣ необході»; 

— Вампирътъ (носвэннитѣ налози). — Влмяниато на » 
нитѣ налози. — Защо пропадать заиаятитѣ и землѳдішіді 
насъ? — Какво нѣщо е революция? — Бѣднитѣ и богатп 
хора. — За спестяванието. — Едно време и сега. — Cub 
венностьта е свѣта. — Сегашната наредба. — Занаятитѣг:: 
падать. — Хогатитѣ пиятъ. сиромаситѣ плащатъ - Ук 
на прѣдприемачитѣ е въ кесията. — 4.795,829,615 лева Г/ 
пари. — Капиталътъ и трудътъ. — Правото на иързе.-і- 
Работническия праздникъ. — Работника е равноправенъ Гра
нинъ съ господаря си. — Единъ искренъ съвѣтъ. — to 
скитѣ социалисти. — Въ края на годината. — Кой може Д’ 
облегчи положението? —

Въ календаря су отбѣлѣзапи по знж 
нититѣ дати: за разни революции, ирѣслѣл; 
пия, конгреси, учени мужс и т. н. у

Календаритѣ су едни отъ достлпаг 
форми за распространявапието па социална 
ческата пропаганда. Напіитѣ другари на 
падъ умѣятъ да се ползуватъ съ тѣхъ, за' 
занасятъ напіитѣ идеи и до послѣдилта ]. 
ботпическа куща.

Ний канимъ приятелитѣ ни да се вн 
ползуватъ преди паступвапието на новата і 
дина и да побързатъ за пай скорошното р 
прострапявание на първия бъ.тг. социа.® 
чески календарь.

Централния Работничее. Печиац. Car
ИЗВЂСТИЕ

Къмъ Работницитѣ Печатаря.

Прѣдизвѣстяватъ се работницитѣ въгрДО 
че въ Печатницата Вълковъ работници^« 
обявили стачка (напуснали работата всичк^ ; 
единъ) защото пе имъ се е платило отъ ; 
мѣсецъ и се прѣдупрѣдяватъ въ и тереса*  s 
работническото дѣло, пикой работникъ J 
друга печатница да не отива на р^01' 
Вълксвъ.

София, 11 Декемврий 1894 Ш
Отъ настоятелството.

МАЛКА КОРРЕСІЮНДЕНЦИЯ.

- . п к"Варна — г. В. Получихме ‘20 л. срѣіцу 
пьрний колетъ веднага ви пратихме вторий. Съо 
ли сте го получили. „ fef

Нанси'— г. К. Р. Материала полученъ; і 
мѣста въ идущата книжка на „День.“ ме р

Свищ’овъ - Секретарю на групата Пряи- ц(; 
лета на вашъ адресъ Съобщете за получванието 
чнхме 65 лева.______ ______________ _______ _

Печатница „Напрѣдъкъ“ — София


